

走近两位环卫女工 看看她们工作中的酸甜苦辣

今年的10月26日是河南省第十九届环卫工人节。

数据显示,郑州市区现有环卫职工2.3万人,每天他们要清扫市区道路1281条,总长度达258.25千米,日常清扫保洁总面积达6077万平方米,其中机械化清扫面积4260万平方米,人工清扫面积1817万平方米。需要维护和管理果皮箱25687个,水冲式公厕739座,环保型公厕98座,垃圾中转站167座。

环卫工作是一个最普通但又最不普通的职业。当刮风下雨我们在温暖的家中,当我们逢年过节全家围坐在一起吃团圆饭的时候,当我们走在干净整洁的路面上的时候,有谁注意到,在城市的大街小巷还有一群身影在忙碌着。

橙色工作服、大口罩、灰头土脸,这是人们对环卫工人最熟悉的印象。即便每天走在大街上都能碰见,即便如此熟悉,也很少有人能够了解环卫工人,特别是环卫女工的工作与生活。在清洁过程中,女性职工要和男性职工承担同样的工作任务和强度。她们每天凌晨4点就要起床开始晨扫,夏天果皮较多,垃圾常常腐烂,散发着臭味;冬天天寒地冻,垃圾时常和冰块堆在一起,她们不嫌脏、不叫累,及时清理着大街小巷上的废弃物,有时候工具掏不出来的东西就下手抓出来,满手的脏水,让人看了就心疼。一天下来,衣服常常是湿了干,干了又湿,手腕和手指累得僵硬肿痛,下班回家吃饭,连筷子都拿不起来。今天,就让我们带着好奇与尊敬走近这个职业,走近两位平凡的环卫女工的生活,看看她们的酸甜苦辣吧。记者 张改华

在清扫道路的岗位上,一干就是13年 每天凌晨4点就开始工作,风雨无阻 她用双手让道路整洁 “要干到干不动为止”

任义芳是中原区三官庙街道办事处的一名普通环卫工人,现为三官庙辖区环卫清洁班班长,从事环卫工作已经有13年了。

有人说,环卫工作平凡而普通,很难有所作为。但多年的环卫经历使任义芳切身感受到,只要爱岗敬业,勤恳工作,平凡的岗位同样能发挥不平凡的作用。

记者 张改华
通讯员 黄妍
陈新灵 文/图



在清扫道路的岗位上,一干就是13年

2003年6月刚参加工作时,由于没有掌握技巧,加之长时间手握扫帚,任义芳扫路时感到非常吃力。特别是当时世俗偏见,环卫保洁员被人们称为“扫马路的”,工作既苦又脏,名声也不好听,很多人都避而远之。

为此,任义芳也曾犹豫和彷徨过。后来,在组织和领导的引导下,任义芳逐渐认识到,我们的城市每天

都会产生许多垃圾,如果大家都不愿意来做这个工作,那城市很快就会变得像垃圾场一样。能通过自己的辛勤劳动为广大市民和城市建设创造出清爽整洁的卫生环境,也是实现人生价值的一种途径。想通了这些,任义芳就义无反顾地开始了辛苦的环卫工作,在道路清扫这个岗位上,一干就是13年。

第一个到班,最后一个下班

任义芳始终坚守着“清洁城市,造福市民”的信念。无论寒冬酷暑、刮风下雨,她都能坚持标准做好道路保洁工作,认认真真地将路面扫净,隔离桩擦净,垃圾堆收尽。如无特殊情况,基本上任义芳每天总是第一个到班,最后一个下班。所保洁的路段在处,所历次检查考核中从未扣分,保洁质量总是名

列前茅。

作为班长,平时工作中,任义芳不但要完成自己本职岗位的保洁任务,每天还要对全辖区的保洁质量逐一考核检查,对发现的质量未达标等问题,不但要求责任人及时整改,而且敢于直面批评教育,始终保证了作业质量达标运行。

“会坚持干下去,直到有一天干不动”

街道保洁从凌晨4点到晚上7点30分实行两班制运作,别人可以轮班,任义芳只能连轴转。她几乎每天凌晨4点半就要赶到工段对一天的清扫保洁工作进行安排,重点工段、特殊工段以及日常保洁管理,都要安排得井然有序,不能有半点疏漏,尤其是清扫道路时,环卫工人要置身于车流之

中,安全工作也是任义芳一直操心的事。

任义芳带领着她的团队,用辛勤的劳动和汗水创造了城市的文明整洁,认真履行了“让城市每天都干净”的承诺。任义芳说,在环卫工人这个工作岗位上,她会坚持干下去,“直到有一天干不动为止”。

“宁愿一人脏,换来万人洁”

她30年如一日 践行用“心”扫马路

吕长风在中原区环境卫生管理队从事道路清扫工作已经30年了。

1979年,17岁的吕长风继承父业来到中原卫生队当了一名清扫工。刚开始时还觉得挺新鲜,可有一天正扫着地,听见行人指着她们几个女工的背说:“现在的劳改犯怎么这么多女的?”她的心揪了一下,感到非常沮丧。从此,有人问她在哪儿工作,她再也不敢回答。工作时见熟人来了,很远就把头低着,恨不得有个洞钻进去。

这时,班里的老师傅们给她讲时传祥的精神,告诉她劳动光荣的道理。她回到家躺在床上,好几个晚上彻夜难眠。“既然来了,就得挺起胸膛,干出个样子,让别人瞧瞧!”吕长风默默地给自己打气。记者 张改华



“我干不好,哪有资格带动大家”

1991年初,吕长风当上了嵩山路清扫组长。为了带好这个组,无论刮风下雨,吕长风坚持每天提前半小时上班。扫完路面后,把全组路面再检查一遍,保证马路达到“六净八无”的清扫标准才放心。

“这样的组长咱打心眼里佩服,跟着她干活心里舒坦,干活也有劲。”吕长风一点一滴的付出,大伙看在眼里,记在心头。在她的带动下,全组上下拧成一股绳,昔日里最难清扫的路变成了中原区的“样板街”。曾有人粗略地计算过,这几十年来,她累计加班1600多个工作日,相当于自己多干了4年。她保洁步行的路

程达20万公里,可绕地球近5圈。

由于工作出色,成绩突出,1994年,吕长风被建设部授予部级劳动模范。虽然头顶部级劳模的光环,但吕长风对工作没有丝毫的懈怠。嵩山路地处闹市区,各项政府、社会活动接连不断,有时一忙起来往往连饭都顾不上吃。由于长期饮食不规律,吕长风患上了胃溃疡,经常正扫着地,胃就一阵钻心地痛。热心人教给她一个偏方:胃难受时吃几颗花生米。所以,经常会有人看到她扫一段路,停下来吃几颗花生米,以缓解胃痛。

“扫马路不能光用扫把,还得用‘心’”

2006年,吕长风被大家推选为质检班长,她也更加忙碌了。那一年郑州市实施“城市管理年”,根据上级统一部署,全队提出要将在中原路、嵩山路打造成市容环境卫生管理的精品路。面对机遇与挑战,吕长风带领全组职工利用多年来积累的清扫经验,明确清扫重点,合理调配人员,使嵩山路在短时间焕然一新,绽放新颜。市民对嵩山路的清扫质量给予了相当高的评价。

2009年11月中旬,郑州市遇到几十年未有的雪灾,为了做好除雪保畅工作,全班人员在吕长风的带领下,全力以赴投入到除雪战斗中。其间,吕长风既是指挥员又是战斗员,在她的管辖区域内来回奔忙着,每天只休息4小时,渴了喝口凉水,饿了顾不上吃饭,就啃

两口冷馒头,这样一连干了半个月。少量的休息、高强度的劳作使她嗓子肿痛,发起高烧,可她硬是坚持在战斗一线。在她的带动下,全班人员携手并肩,出色地完成了除雪保畅工作。

曾经有人问她:“你付出那么多,到底图啥?”吕长风回答说:“图的就是郑州市马路都干干净净,看着过往行人在干净的马路上来来往往,心里舒坦。”

虽然吕长风现在已经退休,但经过组织研究,决定将其返聘,成立“环卫管理检查组”,继续发挥“传帮带”的作用,把新同志带上路。

哪条道路最脏,哪条路有几个果皮箱、几个下水道,哪儿容易积水,吕长风都了然于胸。吕长风本着对环卫事业那份不变的初心,依旧奔波在路上。